

国内视窗

全国首个电动汽车智慧充换电示范区在江苏建成

据新华社南京3月6日电 记者6日从国网江苏省电力有限公司获悉,全国首个电动汽车智慧充换电示范区日前在江苏建成,能通过新能源汽车、充换电站、城市电网三方高效互动,实现从“车等待桩”到“桩匹配车”转变。

据介绍,该充换电示范区位于苏州、无锡、常州三地范围,辐射区域近500平方公里,包含充电桩约1300个,预计惠及新能源汽车车主超50万人。

“示范区内,依托智能算法,车主可在既定路线提前接收根据自身用车习惯、车位实时状态、优惠价格信息等定制的充电方案,节约充电时间和成本。”国网江苏省电力有限公司电力科学研究院高级技术总监袁晓冬说。

袁晓冬表示,示范区内预计可实现月平均充电排队时间降低近50%,进一步提升充电桩使用率,助力解决充电设施利用不均衡问题。下一步,该示范区建设模式有望推广至上海、安徽等地区,推动长三角地区新能源汽车产业转型升级。

春运期间全国铁路累计发送旅客4.84亿人次

新华社北京3月6日电 记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉,为期40天的2024年铁路春运圆满收官,多项运输指标创历史最好水平,运输安全平稳有序。全国铁路累计发送旅客4.84亿人次,日均发送旅客1208.9万人次,同比增长39%,较2019年同期增长18.8%。

其中,2月17日,全国铁路发送旅客1606.7万人次,创春运单日旅客发送量历史新高。40天里,国家铁路累计发送货物3.95亿吨,保持高位运行。

春运期间海南离岛免税购物金额74.1亿元

新华社海口3月6日电 为期40天的2024年春运落下帷幕,春运里的海南离岛免税市场“热辣滚烫”。据海口海关统计,1月26日至3月5日春运期间,海口海关共监管海南离岛免税购物金额74.1亿元,购物旅客93.8万人次,购物件数739万件。

各免税商店抢抓春节旅游机遇,推出打折促销、民俗表演、新春抽奖等一系列活动,有力促进离岛免税节日消费。春运期间,海南离岛免税日均销售额突破1.85亿元,人均购物金额7899元。

海口海关以智慧监管为免税销售保驾护航,发挥集中审单作业模式优势,安排专人对全岛12家免税店货品出入库、商品备案等审核,搭建商品快速通道,保障春节期间免税品及时出入库,供需两旺带动全岛在售品牌及单品种类不断刷新纪录。

新提货模式助力点燃消费热情。“即购即提”“担保即提”提货模式落地实施以来,为旅客提供了更加丰富的购物选择,旅客可以根据自己的行程安排自由组合提货方式。春运期间,海口海关监管全岛“即购即提”提货模式购物金额8.56亿元,购物件数89.6万件。



▲第二十届天津工博会开幕 3月6日,参展商在第二十届天津工博会机器人及自动化展区参观。当日,第二十届天津工博会在国家会展中心(天津)开幕。在为期四天的会期里,来自数控机床、机器人、工业自动化、焊机及激光切割、新能源装备、汽车装备等领域的近1000个品牌携带4000余套智能化、数字化产品参展,为展商及客户提供合作交流平台。(新华)



▲春运期间西部陆海新通道铁海联运班列发送货物7.7万标箱 在南宁国际铁路港,塔吊将集装箱从汽车吊运到火车上(3月4日摄)。春运期间,中国铁路南宁局集团有限公司采取优先编组、优先挂运、优先对位等措施,积极开行西部陆海新通道铁海联运班列,保障春运物资发运,助力国内国际双循环。据中国铁路南宁局集团有限公司统计,2024年1月26日至3月5日,西部陆海新通道铁海联运班列发送货物7.7万标箱,同比增长4%。(新华)

外交部：奉劝美方不要将菲作为棋子搅乱南海地区局势

新华社北京3月6日电 外交部发言人毛宁6日表示,中方奉劝美方不要将菲律宾作为棋子搅乱南海地区局势,菲方也不要任由美摆布,历史教训表明,棋子最终只会成为弃子。

毛宁是在当日例行记者会上就美方涉中菲船只碰撞事件不当言论回答记者提问时作出上述表态的。

毛宁说,仁爱礁是中国南沙群岛的组成部分,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,这是在长期历史进程中形成并确立的,符合包括《联合国宪章》在内的国际法。中国海警依法对菲方在仁爱礁的侵权挑衅行为采取必要执

法措施,正当合法,专业克制,无可非议。

“在此次事件中,到底是谁在主动挑衅、制造事端?是谁违反国际法、危害南海和平稳定?事实真相一目了然。”毛宁说,美国国务院罔顾事实、颠倒黑白,无端攻击指责中方正当合法维权行动,动辄以履行《美菲共同防御条

约》来威胁中方,为菲律宾侵权行为径行站台背书、撑腰打气,中方坚决反对。被菲律宾及个别国家奉为主桌的南海仲裁案所谓裁决,严重违法包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,完全是非法的、无效的。

毛宁表示,仁爱礁问题是中国和菲律宾之间的双边问题,包

括美国在内的任何第三方不应借机挑拨,更不应插手介入。中方维护自身合法权利的决心意志坚定不移,菲方侵权挑衅的图谋不会得逞。“中方奉劝美方不要将菲作为棋子搅乱南海地区局势。菲方也不要任由美摆布,历史教训表明,棋子最终只会成为弃子。”

环球点击

匈牙利正式批准瑞典加入北约

新华社布达佩斯3月5日电 匈牙利总统府网站5日发布消息说,匈牙利总统舒尤克当天签署批准瑞典加入北约议定书的议案,正式批准瑞典“入约”。

匈牙利国会2月26日以188票赞成、6票反对的投票结果,批准关于瑞典加入北约议定书的议案。

2022年2月乌克兰危机升级后,瑞典和芬兰同年5月同时申请加入北约。按照规程,北约所有成员国必须一致同意才能吸收新成员。芬兰已于去年4月正式获准加入北约。

匈牙利是最后一个批准瑞典“入约”的北约成员国。随着匈牙利的“放行”,瑞典将成为北约第32个成员国。



▲平潭国际旅游岛首艘母港邮轮启航 3月6日,“梦想”号国际邮轮停靠在平潭国际邮轮中心码头(无人机照片)。当日,从福建平潭国际邮轮中心始发的“梦想”号国际邮轮开启3天2晚的日本之旅,标志着首条以平潭国际旅游岛为母港的国际航线运营正式拉开帷幕。近年来,福建平潭大力发挥海岛资源优势,此条国际邮轮航线的正式运营,旨在充实福建的海上航线,为旅游市场注入新活力。(新华)

中国第26批援赞比亚军医组荣获“国际合作勋章”

新华社卢萨卡3月6日电 在中国驻赞比亚使馆5日举办的庆祝中赞军事医学合作40周年招待会上,赞比亚国防部长卢富马向中国第26批援赞军医组11名成员授予“国际合作勋章”。

卢富马高度评价40年来中国

军医为赞军医疗事业发展和人民健康福祉作出的重要贡献,表示赞方愿继续加强同中方合作。

中国驻赞比亚使馆临时代办王晟表示,中国援赞军医组40年来救死扶伤,充分体现了援外医疗队精神。王晟表示,将与赞各

界人士一道,把中赞深厚的传统友谊转化为新时代合作共赢的不竭动力,继续造福两国和两国人民。

中国驻赞比亚使馆国防武官蒋雷表示,40年来,中赞军事医学合作取得丰硕成果,成为两军友

谊的重要标志。中国军医将牢记使命、忠诚履职,推动双方合作取得新进展。

1984年以来,中国已向赞比亚派出27批军医组,共计332人。第27批军医组已于3月2日抵达卢萨卡。

中企承建泰国水面漂浮光伏电站项目并网发电



据新华社泰国孔敬3月6日电 由中国东方电气集团国际合作有限公司承包建设的泰国孔敬府乌汶水面漂浮光伏电站5日并网发电,助力泰国可再生能源发展。

泰国乌汶水面漂浮光伏电站位于泰国东北部孔敬府,是泰国电力局第一个集水面光伏、清洁水电、高效储能系统及智慧能源管理系统于一体的示范性电站工程项目。

泰国电力局高级主管集拉蓬在当天的并网发电仪式上表示,中方企业及其合作伙伴在项目建设中发挥重要作用,确保项目成功并网发电。建设水面漂浮光伏电站是泰国实现清洁能源生产、保障电力供应稳定的重要一步,项目提供的清洁能源将造福当地社区和经济发展。

也门胡塞武装称袭击两艘美军驱逐舰

据新华社开罗3月5日电 萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚5日晚发表声明说,胡塞武装使用无人机和导弹攻击了两艘在红海航行的美国海军驱逐舰。

萨雷亚表示,胡塞武装将“毫不犹豫地扩大对所有敌对目标的袭击”。他未提及袭击时间和遭袭船只的名称。

据胡塞武装控制的马西拉电视台5日报道,美英两国战机当天傍晚对也门红海城市荷台达发动了至少5次空袭。据当地目击者告诉新华社记者,美军战机当天空袭了位于荷台达西北部拉斯伊萨区的胡塞武装导弹发射设施。

美国方面暂未就相关事件表态。

也门胡塞武装4日曾发表声明说,胡塞武装当天向在阿拉伯海行驶的一艘“以色列船只”发射了多枚导弹,并使用无人机和导弹攻击了数艘在红海航行的美国军舰。美国中央司令部5日表示,胡塞武装4日向红海南部发射了一枚导弹,但未击中任何船只。胡塞武装4日还在亚丁湾袭击了悬挂利比亚国旗的“地中海天空”号集装箱货轮。货轮在袭击中受损,但没有人员伤亡。目前这艘货轮正按既定航线航行。

世界气象组织:厄尔尼诺高峰已过 影响仍将持续

新华社日内瓦3月5日电 世界气象组织5日发布公报说,去年延续至今年的厄尔尼诺现象高峰已过,但影响仍将持续。未来3个月,几乎所有陆地地区的气温预计将高于正常水平。

据公报介绍,本次厄尔尼诺

现象在去年12月达到峰值,是有记录以来最强的5次厄尔尼诺现象之一。今年3月至5月,该现象持续的可能性约为60%;4月至6月,出现中性状态(既非厄尔尼诺现象也非拉尼娜现象)的可能性为80%。

世界气象组织秘书长塞莱丝特·绍洛说,自2023年6月以来,每个月都创下新的月度气温纪录,去年是有记录以来最热的一年,温室气体无疑是罪魁祸首,而厄尔尼诺现象促成了这些创纪录的气温。

厄尔尼诺现象是自然发生的一种与热带太平洋中部和东部海洋表面变暖有关的气候模式,拉尼娜现象则与之相反,与热带太平洋中部和东部海洋表面温度变冷有关。两种现象都与一些地区的持续干旱、洪水等自然灾害相关。

“超级星期二”初选 拜登、特朗普各自扩大党内领先优势

新华社华盛顿3月5日电 据美国多家主流媒体测算和报道,现任总统拜登和前任总统特朗普分别在5日举行的2024年总统选举“超级星期二”多州民主党初选和共和党初选中胜出,各自扩大党内竞选领先优势。

当天,加利福尼亚、得克萨斯、北卡罗来纳、弗吉尼亚等十几个州以及美属萨摩亚举行初选。据美国媒体已宣布的测算结果,

在民主党初选中,拜登赢下15个州,仅输掉美属萨摩亚;在共和党初选中,特朗普已赢下12个州,美国前常驻联合国代表黑利拿下佛蒙特州,阿拉斯加州和犹他州共和党初选结果尚不清楚。

美联社的报道认为,拜登和特朗普各自在“超级星期二”党内初选中取得大胜,让两人距离在今年大选中再次对阵又近了一步。据估计,拜登最早本月19日

可锁定民主党总统候选人提名,特朗普最早本月12日可锁定共和党总统候选人提名。

两人已视对方为大选对手。拜登5日发表声明说,若特朗普重返白宫,美国将再次陷入“混乱、撕裂和黑暗”。特朗普在当晚的讲话中炮轰拜登及其移民、经济、外交政策等,称美国现在就很“撕裂”。

多项民调显示,多数美国人

不希望看到拜登、特朗普再次交手。弗吉尼亚州选民马琳·塔克对新华社记者说,她对拜登和特朗普的健康状况表示担忧,很遗憾看到今年大选可能是4年前的翻版。加利福尼亚州选民埃米莉·斯梅表示,无论是拜登还是特朗普,都不能代表她的政治立场。

初选是美国总统选举的第一阶段。今年美国大选投票日为11月5日。